

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLIV PERIODICO INDEPENDIENTE NUMERO 19.846

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestral, treinta y seis pesetas.—Las de fuera, pago adelantado.—Número suelto, diez céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios: cada centímetro ld. en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 25; en 2.ª, 12,50; en 3.ª, 5; en 4.ª, 1,50.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 50; en 2.ª, 25; en 3.ª, 15; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 35; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Jueves 18 de Mayo de 1922 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

REGRESO DE LAS FUERZAS DEL 4.º LIGERO DE ARTILLERIA

Día de júbilo y alegría fué ayer para Granada, demostrando además gran sentimiento patrio producido por el regreso de los bravos soldados del 4.º Ligero de Artillería, que lucharon durante varios meses en los campos de Melilla.

Nuestros soldados vienen satisfechos de haber cumplido su deber con significado denudado, y Granada, al tenerlos nuevamente a su lado, acudió amorosamente a recibirlos, sintiendo orgullo del comportamiento de la victoriosa legión que en las malditas tierras africanas ha luchado por los prestigios de la Patria.

Desde las primeras horas de la mañana, la ciudad presentaba gran alegría; los balcones de las casas del itinerario por donde había de pasar la tropa, estaban engalanados.

En la Estación.

Una hora antes de la llegada del tren militar que conducía la fuerza expedicionaria, ocupaban los andenes y explanada de la estación una compacta multitud.

No es posible relatar el entusiasmo demostrado por Granada en este recibimiento. Podemos decir que la ciudad entera se había congregado en las inmediaciones de los andenes.

Pocas veces presentamos un espectáculo tan conmovedor y magnífico como el de ayer.

El comercio cerró sus puertas, acudiendo también a recibir a los soldados.

También acudieron con sus banderas simpáticas representaciones de las Facultades de Derecho, Medicina y Ciencias.

Las comisiones.

Debido al gentío inmenso que se encontraba en la estación fué materialmente imposible tomar el nombre de todas las comisiones que esperaban a los expedicionarios. Solamente recordamos a las siguientes: El general de artillería señor Hermosilla; el gobernador civil don Miguel Doménguez Mir; en representación del arzobispo señor Casanova que está ausente, el provisor del Arzobispado don Juan Villar y el secretario de Cámara y Gobierno don Marcos Casanova; en representación del Ayuntamiento el alcalde don Germán García Gil de Gibaja y los concejales señores Gómez Contreras, Sánchez Díaz, Martín Flores, Beltrán, Montes Garzón, Hitos, García Valdecasas, López Martínez Carrasco, Corral Almagro, Leyva Narváez Ruiz Gálvez, Hernández Cerrillo, Fernández Alves y Mens; el diputado don Cortes don Eduardo Moreno Aguilera; el presidente de la Diputación don Rafael Hitos y el diputado provincial don Francisco González Carrascosa.

Por la Guardia civil, el coronel don Benito Pardo; teniente coronel, don Federico Ramírez; comandante don Francisco López; capitán señor Anguiano y teniente señor Rosales.

El director del Instituto señor Montes Díaz y el vicerrector de los Escolapios reverendo padre Lorenzo Bragulat.

Comisiones militares de los cuerpos de la guarnición.

Del regimiento de Lusitania, el teniente coronel don Ramón Álvarez Osorio; comandantes señores Valero, Pinzón y Gutiérrez; capitanes señores Ruiz Piqueras y Zurita, Fernández Jiménez Cisneros y tenientes Villanova, Nester, Ibarrodo y Martínez.

Del regimiento de Córdoba, el comandante señor Padilla; capitanes don Joaquín Jiménez y don Emilio Ossorio; alférez don José Cantero y don Diego Salvatierra.

Del 4.º Ligero, el comandante don Antonio Muñoz; capitanes señores Calderón, Tojas, Ruiz y Hernández; y alféreces señores Robles, Espigares, López Cózar, Izquierdo, Guerrero, Segura y Casanova.

De la Zona de reclutamiento, el comandante don Manuel Rojas; capitanes don José Aporta y don Francisco Díaz, y teniente don José Navarro.

De la fábrica de pólvora, el coronel señor Polanco; teniente coronel señor Hernániz; comandante señor Izquierdo, y capitanes señores Vical, Utrilla y Barrios.

Jefe de día señor Taboada, teniente coronel de Córdoba; jefe de Estado Mayor, señor Mauri; teniente de Carabineros don Eugenio Muñoz; el capitán del 4.º Ligero, don Antonio Jiménez.

Del Casino principal, los señores García Trevijano, Márquez, Avilés y Pérez Serrabona.

De la Unión Comercial, los señores López Cepas y Carrasco.

De la Unión Mercantil, los señores Dalmasas y Hurtado.

De la Unión Patronal de Artes e Industrias, el presidente don Francisco Ramírez, don Juan Contreras, don José Huertas, don José González y don Francisco Calvo.

Comisión del Padul compuesta por el alcalde don Javier Villanova; concejales don José Martín, don Mateo García García, y secretario del Ayuntamiento don Francisco Carrón.

Director del Hospital militar don José García Montolio, el magistral don

Modesto López Iriarte, el R. P. Amorabieta, de la Orden Capuchina.

De la Cámara de Comercio, don José Pérez de la Blanca.

Por la Cámara de la Propiedad Urbana, don Francisco Sánchez Puerta; el comandante de Ingenieros señor Dávila, los tenientes aviadores señores Gaona y Salgado.

También vimos en la estación comisiones de las órdenes religiosas, escuelas públicas y privadas, S. C. Monte, Seminario, Escolapios, Colegio de San Bartolomé y Santiago, Colegio de San Roja; Adoración Noturna, capellanes reales, Cabildo Catedral, benéficos, Asociación de Periodistas, gremio de confiteros y pasteleros, hoteles y fondas, cafés, Asociación de Clases pasivas, Asociación de la Prensa y otras que lamentamos no recordar.

Llegada del Estandarte

Media hora antes de la llegada del tren, llegó a la estación de Andaluces el Estandarte del 4.º regimiento de Artillería, conduciendo la enseña de la Patria el alférez don Bernabé Rodríguez Soriano, escoltado por sargentos y cabos del mismo Cuerpo, al mando del capitán señor Méndez Paradas.

Para mantener el orden

En la explanada de la estación y en los andenes, mantenían el orden fuerzas de la Guardia civil, de caballería e infantería, guardia de Seguridad, guardia Municipal montada en traje de gala, Seguridad y Vigilancia; todas estas fuerzas al mando de sus respectivos jefes.

Llegada del tren

A las 12,50 minutos entró en agujas el tren militar número 1.023, donde venía la fuerza expedicionaria de Artillería.

Las fuerzas de la Guardia civil y Seguridad, tuvieron que realizar inauditos esfuerzos, para dejar expeditas las vías con objeto de evitar desgracias, pues era tan compacta la aglomeración de gentes, que se temía la posibilidad de que pudieran ocurrir accidentes lamentables, que por fortuna no se produjeron.

A la entrada del tren en el andén, la muchedumbre donde se encontraban padres, hermanos, parientes y amigos de los soldados, estaba ávida de saludar a sus deudos, prorrumpiendo en una estruendosa ovación de vitores y aplausos, cuyo entusiasmo brotaba del corazón y vimos muchos ojos empañados en lágrimas, de alegría.

La banda de música del regimiento de Córdoba, tocaba la Marcha Real, e igualmente las trompetas del 4.º Ligero.

Aquellos momentos eran de tanta emoción, que jamás recordamos otros.

Se dieron vivas a España, al Rey, al Cuartel Ligero y a Granada.

Los soldados, asomados a las ventanillas de sus coches, extendían las manos saludando a sus familias y al pueblo de Granada allí presente.

Al descender los artilleros del tren se desarrollaron algunas escenas conmovedoras; los soldados abrazaban a sus deudos y amigos; las madres y hermanos de los defensores de la Patria lloraban de emoción al ver que tenían a su lado a los seres de su alma, que tanto se distinguieron en los campos de batalla, libres de las desgracias de la guerra.

También un repique general de campanas anunció a Granada la llegada de los soldados del 4.º Ligero.

Obsequio a los soldados

Los expedicionarios fueron obsequiados con tabaco que le repartieron representaciones del Ayuntamiento, Diputación provincial y Casino Principal.

Los obreros del gremio de confiteros y pasteleros también obsequió a los artilleros.

Entrada en la capital

Como teníamos anunciado, al lado izquierdo de la explanada de Andaluces estaban formadas las baterías que llegaron con la antelación debida, al objeto de que se encargaran de ellas los soldados expedicionarios.

Después de los saludos de bienvenida y obsequio a la tropa, en los que se invirtió más de una hora, las baterías expedicionarias emprendieron la marcha, que resultó verdaderamente triunfal, recorriendo el itinerario que ayer publicamos.

A la cabeza de las baterías marchaban las banderas de las Facultades universitarias, que antes decimos, siguiendo todo el itinerario un inmenso gentío que hacía imposible el paso de las fuerzas de artillería.

Los balcones del tránsito ostentaban colgaduras y desde donde caían sobre los soldados una verdadera lluvia de flores del tiempo. Los artilleros saludaban emocionadísimo de ver el recibimiento que Granada les tributaba.

La inmensa muchedumbre que ocupaba las calles no cesaba de vitorear a los soldados de artillería; éstos contestaban con vivas a Granada.

Los vuelos de ayer. Un accidente

Ayer, durante el desfile del 4.º Ligero de Artillería y la visita a nuestra excelsa Patrona, volaron sobre el templo

los aparatos Havilland números 64 y 58, pilotados por los tenientes señores Inguza y Sigüedo, por orden del digno comandante jefe de este Aeródromo don Luis Dávila; los pilotos llevaron como observadores a los capitanes señores Fuentes y Mazza.

Después volaron sobre esta capital los aparatos Napier 63 y 64, este último el Granada, pilotado por el capitán señor Sáenz de Buruga, llevando como pasajero a nuestro ilustre paisano don José Rubio Márquez.

El otro aparato, pilotado por el alférez señor Navarro, llevaba como observador al capitán señor Fuentes.

Desgraciadamente, y debido a un impulso de viento, al tomar tierra el Havilland 74, cayó sobre el 58, que había tomado tierra, y a pesar del esfuerzo hecho por el piloto señor Salgado, chocaron los dos aeroplanos tan violentamente, que sufrieron grandes averías, resultando afortunadamente ilusos.

En el templo de las Angustias.

A las dos y veinte de la tarde llegaron los soldados expedicionarios a la entrada de la Carrera del Genil, siendo imposible su paso por impedirlo la compacta masa de gente que ocupaba aquellos alrededores.

Las baterías entraron en la Carrera por el lateral izquierdo, haciendo alto frente al templo de Nuestra amantísima Patrona la Virgen de las Angustias, que fué vitoreada por los bravos soldados de Artillería.

De las baterías se encargaron los soldados de la guarnición, mientras los expedicionarios regresaban de dar gracias a la Patrona de Granada por haber conseguido regresar victoriosos de los campos marroquíes.

Una vez que habían formado los expedicionarios, penetraron en el templo de las Angustias, llevando a su frente el Estandarte del Cuerpo, conducido por el teniente don Lucas del Corral, dándole escolta de honor una sección de sargentos y cabos al mando del capitán ayudante don Francisco Arteaga.

La gloriosa enseña de la Patria fué colocada al lado del Evangelio.

El templo estaba adornado con flores, luciendo además una espléndida iluminación eléctrica.

El camarín de la Reina de los Cielos Nuestra Señora de las Angustias también apareció artísticamente adornado.

Al público le fué permitida la entrada, ocupando las capillas de la iglesia; el centro se dejó libre para los soldados de Artillería.

Manteniendo el orden fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y artilleros al mando de un sargento.

En la puerta de la iglesia esperaban a los soldados, el general de Artillería don Luis Hermosilla, el gobernador civil don Miguel Doménguez Mir, el diputado don Cortes don Eduardo Moreno Aguilera, el provisor del Arzobispado don Juan del Villar, el presidente de la Diputación don Rafael Hitos, el coronel de Artillería don Luis Mazaros, el ex senador don José Casinello, el comandante de Artillería señor Urrios ayudante del general señor Valderrama, el teniente de alcalde señor Gómez Contreras, los concejales señores Hitos y Fernández Alves.

Revestidos de roquete esperaban también a los expedicionarios el párroco de las Angustias don José Fernández Arcoya y los coadjutores señores Muros y Callejas.

También concurrieron todos los jefes y oficiales de Artillería, francos de servicio.

El Te Deum

A las tres menos veinte, entraron los artilleros en el templo de las Angustias. Seguidamente dió principio el Te Deum, que entonó el provisor del Arzobispado señor Villar.

También se cantó una solemne salve. Gficio la capilla de música del señor Vidal.

El público que estaba en el templo vitoreó a los soldados, dándose además vivas a la Virgen de las Angustias, al Rey y al Ejército.

A su cuartel

Terminados los cultos religiosos, los artilleros nuevamente se encargaron de las baterías, marchando al cuartel de las Campanas, donde se alojaron.

Durante su paso por las calles de la capital, fueron nuevamente vitoreados.

Una vez que llegaron al cuartel, se les autorizó a los soldados para que saliesen a la calle.

El estandarte del Cuerpo con su escolta de honor, fué llevado desde la iglesia de la Virgen por el Emboradado y calle San Matías al cuartel de Santo Domingo, quedando depositado en el Cuartel de baterías.

Las fuerzas que regresaron de Melilla

Los artilleros que ayer regresaron, vienen mandados por el teniente coronel don Luis de la Guardia.

El comandante don Edilberto Esteban.

Capitanes: Don Francisco Arteaga Fernández, don Eimundo Rodríguez Bouza, don Fernando Martal Vintages,

don Federico Hornillo y don Manuel Torrado.

Tenientes: Don Lucas del Corral, don Juan García, don Luis González, don Casiano Guerra, don Corrios Fernández y don Miguel Tapia.

Capitán médico, don Narciso Fuentes. Veterinario primero, don José Sabater.

Alféreces: Don Ángel Ruiz, don Salvador Romano, don Cándido Pérez, don José Vico y don Antonio Chamorro.

Suboficiales: don Jaime Pascual González, don José Pino, don José García y don Manuel Ruiz.

Sargentos: don Luciano Consuegra, don Aurelio Rodríguez, don Francisco Martín, don Isidoro Calderón, don Diego Aragón, don Miguel Álvarez, don José Melero, don Mariano Andrés, don Antonio Prieto, don Ángel Sánchez, don Miguel Arcas, don Antonio López, don Luis García, don Antonio Valencia, don Rafael Rico, don Francisco Guerrero, don Sebastián Nadales y don José Montero.

Entre cabos y soldados; 325 hombres.

Al salir de Granada las tres baterías, mandadas don Julio Serina y Lillo, marqués de la Puebla de Obando, quien, ascendido a coronel, fué destinado a Santona, sustituyéndole el señor La Guardia.

Las bajas

Las bajas que el grupo expedicionario del 4.º regimiento ligero ha tenido en África han sido, aunque sensibles, pocas por fortuna.

A consecuencia de un disparo de cañón, falleció el soldado Enrique Jaime Morales.

También, y a consecuencia de un disparo de arma de fuego, murió el cabo Joaquín Freire Ríos.

Desencane en paz el alma de estos bravos artilleros.

Los heridos que tuvo el grupo expedicionario que ayer regresó a Granada, son los siguientes:

Cabo, Eugenio López del Cuerpo, leve.

Trompeta, Vicente Padilla Martínez, leve.

Soldados, José Godoy Aparicio, menos grave; Cándido Pérez Miranda, contuso; Valentín González Rodríguez, contuso; Bonifacio Caro Villalobos, leve; Juan López Sancho, leve.

En total, un cabo y un soldado muertos; un cabo, un trompeta y cinco soldados heridos.

El material

A las 3,35 minutos de la madrugada de ayer, llegó el primer tren especial militar compuesto de 19 vagones, donde venían 150 caballos.

Mandaba la expedición el sub oficial don Jaime Pascual González, viniendo además los sargentos señores Consuegra, Palacios y Alvarez, seis cabos y 21 soldados.

El segundo tren con el material llegó a las 5,15 minutos de la madrugada. Mandaban la expedición los sargentos señores España y Avivar, con dos cabos y 22 soldados.

El material fué descargado seguidamente y formadas las baterías en el lugar que antes decimos.

Un merito

Los artilleros se han traído un merito huérfano de toda familia, llamado Perico, que encontraron en la kabila de Beni Said, y a su paso con las tropas por las calles de la ciudad, llamó la atención del público.

El obsequio del Presidente de la Diputación

El Presidente de la Diputación señor Hitos, obsequió ayer con 350 paquetes de cigarrillos a los soldados expedicionarios del 4.º Ligero de Artillería, procedentes de África, y a la oficialidad con cigarrillos habanos.

La función de esta noche

La empresa del teatro Isabel la Católica, desiosa de contribuir el homenaje que Granada tributa a sus bizarros soldados del 4.º Ligero de Artillería, ha organizado para hoy una grandiosa función de gala en honor de los mismos, a la que han sido invitadas dichas tropas y autoridades civiles y militares, representándose la primerosa comedia en tres actos de los hermanos Quintero, titulada *Los Galeotes*.

El teatro se verá seguramente lleno del selecto público que a diario viene a este magnífico espectáculo a admirar el talento artístico de tan maravillosa compañía.

También concurrirán las bandas militar y municipal, ejecutando unidas la *Canción del Soldado*.

Al final habrá el acostumbrado servicio de tranvías.

Nota del Casino Principal

Por falta material de tiempo, se invita por medio de la Prensa a los señores socios y sus familias al Champagne que en honor de los jefes y oficiales del 4.º Ligero de Artillería da esta Sociedad, en su Chalet, el día 19 del actual, a las cinco de su tarde, para festejar su regreso de las tierras africanas.

Fiestas de hoy

A las once de la mañana, Misa de Requiem en la Catedral. A las doce, ran-

cho extraordinario a la tropa, que costea el Casino Principal. Por la tarde, a la una, almuerzo a los jefes y oficiales en el Ayuntamiento. A las cuatro, en la Plaza de Toos. A las nueve de la noche, función teatral en Isabel la Católica, a la que concurrirán las bandas militar y municipal, las que ejecutarán, unidas, la *Canción del Soldado*.

POR HONOR Y POR JUSTICIA

Una estatua para D. Miguel Moya

(Recaudado en Madrid)

Suma anterior, 575 pesetas.

Don Rafael R. Govin, propietario de *El Mundo y La Prensa*, de La Habana, 5.000 pesetas; Asociación de la Prensa de Madrid, 5.000; don Torcuato Luca de Tena, director de *A B C*, 5.000; señor conde de Cerragería, 150; don Antonio de Hoyos y Vicient, 50; marquesa de Salinas, 50. Suma, 15.825 pesetas.

LA PATRIA:

Ayudándose en un grueso bastón, caminaba la vieja Alicia hacia el centro de la capital en un hermoso día del florido mes de Mayo; la vieja Alicia, popularísima en todo el barrio donde habitaba, era querida y socorrida por cuantas personas de buen corazón distinguían en ella el ímpetu de mujer santa y noble; noble mil veces, que supo mostrarse más fuerte que un roble el día aquel en que su único hijo tuvo que abandonarla para marcharse a defender la Patria mancillada, quedándose ella sola al amparo del Destino.

Un día sus convalecencias, no pudiendo ocultarle la triste noticia, díronla a conocer los detalles que daba la Prensa de la gloriosa jornada donde su valiente hijo había derramado su sangre por su obra y bien querida madre: la Patria.

Y por primera vez vieron a la vieja Alicia derramar gruesas lágrimas, lágrimas que no pudo verter antes para no restarle valor en glorioso momento al hijo querido.

Trascurrieron varios meses, y un día hermoso de Primavera, la vieja Alicia, apoyándose en un grueso bastón, caminaba hacia el centro de la ciudad con ánimo de rendirle tributo a la tropa, que regresaba de tierras africanas después de castigar la traición, después de la victoria.

La vieja Alicia, apesar de ser impotente por los años y estar falta de energías, destacábase entre la multitud que vitoreaba y aplaudía a hombres fuertes que supieron engrandecer y defender su Patria; y, al paso de la Bandera, aquella mártir viejecita arrodillóse y de sus labios brotaron fuertes besos para los héroes, en recuerdo de su hijo amado, para siempre perdido.

FRANCISCO JIMÉNEZ MARTIN

Lea usted "Heraldo de Madrid"

MUSA POPULAR

CANTARES:

No hay cuerpo como tu cuerpo, ni cara como tu cara, ni un corazón como el tuyo, ni un alma como tu alma.

En mi corazón un día el amor grabó tu nombre; ¡qué bien no lo grabaría, que no hay nada que lo borre!

Mira tu si el mar es grande, y si el espacio es inmenso; pues es mayor, alma mía, el cariño que te tengo.

Al pie de la sepultura en que descansa mi madre, murieron mis alegrías y nacieron mis pesares.

Jurastes querarme siempre serrana, y yo te creí; ahora dices que me odias... ¡Quién hace caso de tí!...

Federico LOPEZ DELGADO

Las madrinas de guerra

Recibimos carta de los soldados aviadores Dámaso Alvarez, Victorino de Prado, Julián Miguel y José Salvo—que prestan servicio en Nador,—solicitando de la mujer granadina madrinas de guerra.

El Porvenir

CALZADO ULTIMA-NOVEDAD

Imposible competir con esta casa ni en precios ni en calidad.

Gran Vía núm. 10. GRANADA

A los labradores

El barrio de San Ildefonso celebra actualmente solemnemente al Patrón de los labradores, al glorioso San Isidro. Los pobres, los que son jornaleros como el bendito Santo lo fué, acuden presurosos a honrarle y a invocar su protección, pero... ¡todas las cosas, aun las buenas, tienen su peor!—el labrador que paga contribución, el propietario de tierras, el que sabe discurrir por cuenta propia, no asiste a la parroquia de San Ildefonso a visitar al labrador Santo, y eso que han visto y ven actualmente lo bien que se porta con ellos enviándoles agua abundante, vida para las plantas y pesetas para enriquecerse.

¡Es que esa parroquia está muy lejos de nuestras santuosas moradas!

Señores labradores, para el amor, no hay distancias, y cuando el corazón siente, no hay dificultad que no venza, ni fuerza humana que pueda con quien así dis-urre.

Si ustedes aman verdaderamente a San Isidro, muchos pobres, no olviden que el Santo fué pobre, y sirviendo a los ricos, se hizo rico de virtudes, que son las riquezas verdaderas y las que duran por los siglos de los siglos.

Ya iremos a la procesión el próximo domingo.

¡Has oportet fuisse ac illa non omiserit, muy bien; el domingo a la procesión, pero por las noches a la parroquia; en ella rezamos y cantamos; ofrecemos al simpático labrador nuestros humildes obsequios; el sacerdote nos enseña el camino del cielo, teniendo como guía y norte las virtudes del Santo; y unis y otros cooperamos al engrandecimiento, y glorificando a uno de sus más preclaros hijos, hecho Santo en el trabajo, en el campo, en el retiro y en el hogar.

Ya hemos contribuido con nuestras limosnas.

Pero no han contribuido ustedes con su presencia; si el sacrificio es lo que más vale ante Dios, bien vale la pena imponerse alguno, al venir a San Ildefonso y mostrarse agradecidos al Santo labrador, patrono de quien ante Dios, bien vale la pena imponerse alguno, al venir a San Ildefonso y mostrarse agradecidos al Santo labrador, patrono de quien lab o cultivó tierras propias o arrendadas.

Miren que San Isidro puede mucho allí en el cielo, y no conviene disgustarle por si se hace sordo, y en ese caso, ustedes y todos pagaremos las consecuencias.

El Santo llama al labrador; no podemos negarnos a su llamamiento; nos pide que le pidamos protección; ¡por qué tanta indiferencia?; nos ofrece su valimiento, que no es pequeño, ¡por qué no estimarle en lo que vale?—La comisión.

Para las víctimas de la catástrofe de Málaga

El presidente de la Sociedad de Obreros del Estado, don Manuel González Hinojosa, ha visitado nuestra Redacción, para entregarnos cien pesetas, producto de la suscripción iniciada entre aquellos obreros, con destino a las familias de las víctimas de la catástrofe de la Aduana de Málaga.

Nuestro Director, gira hoy la indicada cantidad al Alcalde de la ciudad hermana.

Muy altruista y digno de los mayores elogios, es el proceder de los caritativos obreros del Estado, en la fábrica del Fargue.

Centro Artístico

Sección de «Divalgación y defensa de los derechos del niño»

Curso de ampliación cultural, dedicado a los señores maestros de las escuelas nacionales, y alumnos normalistas, autorizado por real orden de 20 de Abril de 1922.

Programa, Mayo-Junio de 1922. El jueves 18 de Mayo, a las dieciocho horas, sesión inaugural, en el Paraninfo de la Universidad, bajo la presidencia del ilustrísimo señor Rector.

Mayo 19, a las diez.—Conferencia, en una de las aulas de la Universidad, a cargo de don José Taboada Tundidor, catedrático del Instituto General y Técnico. Tema: *La tierra en los tiempos terciarios*.—*Formación de Sierra Nevada*.—A las dieciocho: Conferencia a cargo del doctor don Rafael García Duarte Salcedo. Tema: *Caracteres normales del desarrollo físico y moral del niño, en los períodos pre-escolar, escolar, pre-público y público*.

Mayo 20, a las once.—En la Escuela Normal de Maestras, doña María Teresa Martínez de Bujanda, de Sáinz, inspectora de primera enseñanza de la provincia. Tema: *Conversación, y explicación previa, con niñas de los grados superiores de una escuela*.—A las dieciocho: En la Universidad, don Fernando de los Ríos, catedrático de la Facultad de Derecho. Tema: *Valor humano de la Historia*.

Mayo 21, a las once.—Doctor Duarte Salcedo. En la Universidad. Tema: *La Escuela moderna y sus nuevas orientaciones higiénico-pedagógicas. Importancia social del maestro y del Médico. La*

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

España en Marruecos

Olague a Africa. Las obras en nuestra zona

Madrid 17. A pesar de las negativas del señor Olague, los periódicos insisten en su proyecto de viaje a Marruecos.

No se ha determinado si éste lo hará antes o después de aprobar el presupuesto de Guerra, aunque parece seguro lo primero.

También es probable que le acompañe el ministro de Fomento y algunos técnicos, con objeto de acordar sobre el terreno el plan completo de obras públicas en nuestra zona del protectorado.

Varias noticias

Melilla 17. En el vapor «Romeo» han embarcado una batería de obuses que se dirige a Segovia.

Ha llegado el soldado del regimiento de Ceriñola Antonio Martínez Lorca, al que una bala enemiga le había vaciado el ojo izquierdo.

Fue apisionado, y ayer lo entregaron los rifeños a los legionarios de la posición de Dar Drius.

La posición de Berkam, cerca del Muluya, la tiroó un grupo de rebeldes procedente de la zona francesa.

La policía indígena obligó a huir a los agresores.

Estando reparando el ferrocarril de Batel, los soldados de ingenieros Antonio España y Eugenio Candign, les estableció un cartucho de fusil hiriéndoles leves.

Moro que se somete. En el zoco del Gambia se ha presentado un moro que tiene amputado el brazo derecho a consecuencia de un cañonazo nuestro.

Se sometió, entregando el fusil y los cartuchos que poseía.

La columna que protegió al convoy de la meseta de Akrob, encontró el cadáver del soldado Marcos Polo Lozano, perteneciente al batallón de Burgos, que pereció en el combate librado para la ocupación de Tugund.

Se celebró la corrida de beneficencia, con muy buena entrada.

Se lidió ganado de Gamero Cívico, que resultó superior.

Primerio.—Saleri concede la alternativa al diestro caraqueño Sananes. Este muletea desconfiado e ignorante. Da un sablazo delantero y caído. (Protestas).

Segundo.—Nacional II muletea ayudado por los peones. Da una estocada atravesada; intenta descabellar, dos pinchazos más y una estocada buena. (División de opiniones).

Tercero.—Lo pareo Marcial Lalande, deslucido. Después hace una faena admirable de pie y de rodillas.

Da un pinchazo, dos medias tendidas y descabella. (Palmas tibias).

Cuarto.—Saleri lo banderillea, siendo aplaudido. Con la muleta está breve y valiente. Da un estoconazo atravesado y descabella a la segunda (ovación).

Quinto.—Saleri vuelve a parrear regularmente. Muletea deslucido y pesado.

Da un pinchazo, una estocada atravesada y descabella (Silencio).

Sexto.—Nacional da unas verónicas, siendo empuñado por el muslo derecho y volteado. Resulta con el traje roto, pero ileso. (Muchas palmas).

Marcial Lalande es ovacionado en los quites.

Nacional muletea deslucido y pesado. Da una estocada atravesada, varios intentos de descabello, recibe un aviso y descabella a la cuarta. (División de opiniones).

Séptimo.—Lalande es ovacionado con la capa. Hace una gran faena de muleta. Da cuatro pinchazos y descabella a la tercera. (Es aplaudido por la faena).

Octavo.—Senanes sigue ignorante. Da una estocada delantera y un bajonazo. (Protestas).

DOCTOR ROMERA. De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN Enfermedades de la Piel y Venéreas-Sífilis. Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, úlceras, barriles, peladas, tiñas, pruritos, seborrea, eccemas, etc. etc.—Baños de luz.

Plaza Nueva, 2 entrepuerto. De 3 a 6.

LAS CORTES CONGRESO

La sesión de hoy. Madrid 17. A las tres y treinta minutos es abierta la sesión por el señor Bujanda.

En el banco azul están los señores Sánchez Guerra, Piniés, Bergamín y Ordóñez.

Agresión al señor Prieto. El señor Villanueva protesta energicamente de la agresión al diputado señor Prieto.

Declaro que no se trata de una cuestión personal, ni de lucha de ideas, sino del afán de traer a las puertas del Congreso las luchas de Barcelona.

Solicita que se cumplan las leyes, tramitando rápidamente el asunto. El hecho está contenido claramente en el Código Penal.

Se extraña de que el juez de guardia decretara la libertad de los detenidos. Censura la falta de precauciones, que permitan atentados de esta índole.

El señor Ordóñez dice que se ha dictado auto de procesamiento contra los agresores.

El señor Piniés confirma que la Policía los vigilaba. Después de libertados, fueron reclamados por el director general de Seguridad para averiguar la procedencia de la pistola y los desajustes que traían.

Termina diciendo que el Gobierno mantendrá en todo momento el fuero de los diputados.

El señor Cierva se une a la protesta. El señor Bertrán y Mustiu felicita al señor Prieto por haber resultado ileso.

Hace un llamamiento a la conciencia de todos, para que procuren acabar con el actual estado de cosas.

El señor Sala también protesta del atentado. El señor Prieto agradece las manifestaciones de los diputados.

Explica el hecho y dice que no hubiera querido dar al incidente importancia. Declara que pensaba haber pedido que libertaran a los agresores.

Expresa el propósito de no ejercer ninguna acción contra ellos. Celebra que el incidente sirva para que se reaccione sobre la tragedia de Barcelona.

Nada teme personalmente; pero insiste que sus familiares están amenazados por determinados elementos. (Grandes ruidos).

El señor Lerroux protesta también de los atentados, y excita al Gobierno a que los evite, llevando la paz a Barcelona.

El señor Sánchez Guerra se une a la protesta, pero rechaza la responsabilidad que quiere echarse sobre el Gobierno.

Defiende la gestión de las autoridades de Barcelona. Cuando el Gobierno estime conveniente relevar a alguna, lo hará; pero ahora no hay motivo.

El señor Lerroux dice que el Gobierno está obligado a averiguar las relaciones que existen entre los agresores y las bandas terroristas que actúan en Barcelona al amparo de las autoridades.

El señor Sánchez Guerra advierte que los deberes ciudadanos están en un descenso grandísimo y que se ha creado un ambiente de cobardía.

Cree que todos somos culpables y debemos rectificar. El señor Besteiro dice que España padece una vergonzosa enfermedad de terrorismo.

Ataca a las autoridades de Barcelona. El señor Sánchez Guerra rechaza que se diga que el Gobierno y las autoridades han apelado a procedimientos execrables para acabar con las organizaciones obreras.

SENADO

La sesión de hoy. Madrid 17. A las tres y treinta y cinco declara abierta la sesión el señor Sánchez Toca.

En el banco azul están los señores Montejo, Argüelles y Olague.

La economía universitaria. El señor Esperavé protesta del decreto del señor Silió referente a la autonomía universitaria, calificándolo de perturbador.

Pide al ministro que exponga su criterio. El decreto no puede mantenerse porque los claustros no están capacitados para reforma tan trascendental.

Con la autonomía, cada catedrático se creará un pequeño soberano. El señor Tormo protesta.

El señor Montejo declara que este asunto se discutirá al mismo tiempo que la autonomía.

La implantación de ésta obedeció a una verdadera necesidad. Derogar el Decreto sería perjudicial. Lo que debe hacerse es modificar el reglamento, para hacerlo más viable.

Se extra en el orden del día. La cuestión ferroviaria. Continúa la discusión del proyecto ferroviario.

El señor Guillén de Sol defiende una enmienda, pidiendo que se coordinen los intereses del Estado con los de las compañías.

La conteste el señor Quijano que si se acepta la enmienda en el momento de la reversión de las líneas, el Estado se encontraría con una ficción de propiedad, cuando se persigue lo contrario.

Se aprueba la base primera. El señor Royo Villanova combate la totalidad.

Resalta la grave situación de los transportes, cuyo desbarajuste lamentamos todos.

Si se hubiera aprobado el proyecto del señor Jimeno con las enmiendas necesarias, habría quedado el problema solucionado.

Censura los decretos de los señores Cambó y Cortina elevando las tarifas.

Combate los proyectos del señor...

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Dr. Angel Guijarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París CONSULTA de DOS a CUATRO

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGÍA Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SÍFILIS De TRES a CINCO Calle Navas núm. 23, 1.º TELÉFONO Núm. 600

Balneario de Zújar (Granada)

Estación Zújar-Fröila, Línea del Sur de España A CINCO HORAS DE GRANADA

Reuma, nervios, piel, catarras. Mirogenadas muy medicadas (1.216 velticos). Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas. Temperatura, 39 grados. Cantidad, 6.000 litros por minuto.

Durante el año anterior se inauguraron los nuevos pabellones, cuyos mobiliarios han sido completados conforme a las exigencias del más refinado confort.

Los servicios de mesa seguirán siendo atendidos con el esmero ya tradicional en el Gran Hotel y Fondé Andalus, y en general, el bañista encontrará toda clase de comodidades hermanadas con la economía de sus tarifas, reputadas como las más beneficiosas entre todos los balnearios similares. Hospedaje desde 6 hasta 14,50 pesetas, todo comprendido.

TELEGRÁFO PÚBLICO :: PARQUE :: JARDINES Servicio de car. rusas a la llegada de los trenes procedentes de Granada y Baza (mañana y tarde).

TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE MAYO A 20 DE JUNIO Pedid folletos y presupuestos al Administrador, que reside durante todo el año en el Balneario.

VENTA DE UN MAGNIFICO CAMION "BERLIET", DE CINCO TONELADAS, SE VENDE Informar: Capilla Vieja y C.ª Saad. Ltd. Gran Vía, núm. 6.—GRANADA

No dejes de visitar este sitio tan castizo, que por una gorda dan KUSTRAKIAS, pallilo y pan y una tajá de chorizo. Al que pregunte las señas de alegría dará un brinco y te dirá deseguida: —Puentezuelas veinticinco.

El dueño de este acreditado establecimiento ha introducido la ref. rma de un servicio de café a QUINCE céntimos, el que podrán saborear los más inteligentes.

Se ofrece Joven de 18 años, práctico en la venta de almacén de coloniales, con buena letra y contabilidad, para dependiente de almacén u otro análogo. Posee buenos informes de aptitud y honradez. Darán razón Café Japonés, Gran Vía 17, Granada.

Primera parte. Sonata, E. Grieg; Allegro agitado; Andante cantabile; Allegro finale.

Segunda parte. Preludio, Rachmaninow; Nocturno, Scriabine; Almería, Albéniz; Triana, Albéniz; Danza de amor brujo, Falla; Marcha militar, Schubert-Tausig.

Tercera parte. Una maravillosa rondalla, F. Pujol; El Flaviol, et titi L'scarbat, Joaquín Cassadó; Nocturno, Chopin; Tarantela, Popper.

Homenaje al Gobernador

Continúa abierta la suscripción de carácter popular para regalar al excelentísimo señor don Miguel Doménguez, gobernador civil de la provincia, las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, con que el Gobierno de Su Majestad ha premiado los relevantes servicios prestados a Granada por tan digna autoridad.

Se reciben suscripciones en el Casino Principal, farmacia Novel Peña, Asociación de Periodistas, Almacenes Leyva, Asociación de la Prensa; cafés: Imperial, Royal, Alameda, Colón y Suizo; Circulo Mercantil y Comercial y farmacia Montes Garzón.

Centro Artístico

Sesión inaugural. Esta tarde, a las seis, en el paritorio de nuestra gloriosa Universidad, se celebrará la sesión inaugural del «Curso de ampliación cultural» que ha organizado la «Sección de Divulgación» del Centro Artístico, autorizado por Real orden de 20 de Abril último.

El acto será presidido por nuestros autoridades docentes.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7 Casa del «Heraldo»

Herido de un tiro

Anteayer, a las diez y media, ingresó en el Hospital de San Juan de Dios el vecino de Benalúa de Guadix, el que dijo llamarse Francisco Reguera Jiménez, que sufre herida por arma de fuego en el lado derecho del pecho.

Dicha herida le fué producida en sierra que sostuvo con su cuñado Manuel Sierra Hernández.

El hecho ocurrió en el citado pueblo, domicilio del lesionado.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de hoy. Beceros, 14 a 2,80 pesetas. Novillos, 2 a 2,70. Borregos, 110 a 2,55.

Anunciándose en "El Defensor de Granada" puede usted acrecentar sus ventas

Oposiciones a Correos

Según ha declarado el director general de Comunicaciones, muy en breve se anunciará una gran convocatoria para cubrir plazas en el Cuerpo de Correos.

Los que deseen ingresar en esta carrera, hallarán preparación completa en la Academia establecida con tal objeto en la calle Escudo del Carmen número 1.

Las clases están a cargo de los oficiales de Correos señores Burgos, S. del Castillo y Ayuso, y del capitán jefe de la Guardia civil señor Rodríguez Medel, que explica Aritmética y Contabilidad.

PASTELERIA "TORRE DE PLATA"

En la calle de Reyes Católicos número 87, se acaba de establecer esta confitería, la que ofrece al público toda clase de dulces finos a precios económicos.

El dueño de este establecimiento advierte al público que sus dulces y pasteles no admiten competencia.

La dirección de pasteles superiores, DOS PESETAS. No olvidad las señas: REYES CATÓLICOS, 87, Granada.

SE VERDE una yunta de toros, negros, de cinco años, y un cerro en buenas condiciones. Para tratar, calle de los Aranda, 6.

La Ibérica

Nuevo Almacén de Calzado FRANCISCO GARCIA ROMERO

Grandes surtidos para Señoras, Caballeros y Niños.—Clases económicas y de lujo. Gran consistencia en todas las clases. PRECIOS MUY ECONOMICOS Area de las Orejas y Cerrajerías, 1 GRANADA

Hotel Rosario

JAÉN PLAZAS PARA AUTOMOVILES AUTO A LOS TRENES

inspección médico-escolar. Papel del médico y de las enfermeras escolares.

Mayo 22, a las ocho.—Lecciones de enseñanzas artísticas a cargo de don Francisco Vergara, profesor de la Escuela de Artes y Oficios. Visita al Palacio Árabe. Tema: Influencias orientales en el arte árabe granadino, y descripción de las estancias del Alcázar.—A las dieciocho: En la Universidad, don Fernando Sáinz Ruiz, inspector de primera enseñanza de la provincia. Tema: Los ideales en la educación y el problema de la Pedagogía.

Mayo 23, a las once.—En la Escuela Normal de Maestras, señora Martínez de Bujanda. Tema: Conversación, y explicación previa, con niñas de los grados inferiores de una escuela.—A las dieciocho: En la Universidad, doctor Duarte Salcedo. Tema: Higiene de la escuela. Locales y mobiliarios.

Mayo 24, a las once.—En la Escuela Normal de Maestras. Lecciones de Metodología a cargo de los señores maestros de las Escuelas nacionales.—A las dieciocho: En la Universidad, Sr. Sáinz Ruiz. Tema: El ideal educativo y el problema de la Pedagogía, referidas a la Escuela primaria.

Mayo 25, a las ocho.—Enseñanzas artísticas. Señor Vergara. Visita al Generalife. Tema: Situación y descripción, como Palacio de recreo de los Reyes moros de Granada. Cosmorama de la época.—A las dieciocho: En la Universidad, Doctor Duarte Salcedo. Tema: Higiene del escolar. La limpieza del cuerpo en la escuela. Alimentación y vestido. Cantinas y reperos escolares.

(Continuará)

NECROLOGIA

Ha fallecido en Ciudad Real, después de penosa dolencia, la virtuosa señora doña Herminia López Pérez, viuda de Ibarra, hermana política del oficial de Administración civil del ministerio de Instrucción pública don José Flores Tovar.

La finada era una señora caritativa, madre de los necesitados, a quienes se corrió pródigamente.

La muerte de la señora viuda de Ibarra ha sido sentidísima, por ello, entre sus numerosas amistades.

Nuestro sentido pésame a la familia doliente.

Ayer se verificó el sepelio de doña Josefa López Jiménez, esposa del teniente de alcalde don Manuel Pérez García, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Concurrieron representaciones de todas las clases sociales, poniéndose una vez de manifiesto y con tan triste motivo las simpatías con que cuenta nuestro particular amigo señor Pérez García.

A las cinco de la tarde, salió de la casa mortuoria el cortejo fúnebre, abriendo marcha dos parejas de la guardia municipal montada en traje de gala, y una sección de infantaría; seguían los niños de San Rafael con velas, cetro parroquial con cruz alzada, detrás el feretro conducido a hombros por colonos de la casa de los señores Pérez García.

Presidieron el duelo, el presbítero señor Pérez Malpica, tío de la finada, el diputado a Cortes don Eduardo Moreno Agrela, el gobernador civil don Miguel Doménguez Mir, el alcalde don Germán García Gil de Gibaja, el presidente de la Diputación don Rafael Hites, y en representación de la familia don José María Pérez García, hermano político de la difunta.

Nuevamente hacemos presente nuestro muy sincero pésame a la distinguida familia del señor Pérez García.

Los conciertos de la Real Filarmónica de Granada

Cassadó y Cubiles. Segundo concierto. Otra actuación de los estupendos concertistas Cassadó y Cubiles, y otro nuevo insuperable éxito.

En estas dos líneas podía resumirse el segundo concierto celebrado ayer tarde en Isabel la Católica.

En la primera parte del programa, Cassadó ejecutó admirablemente una Sonata de Rachmaninow.

Sus cuatro tiempos fueron muy bien descritos, demostrando una vez más Cassadó, lo enorme concertista que es.

En la segunda parte, Cassadó bordó inspiradísimo el Aria de Bach, un Estudio de Berceau. La hilandería, el reloj y el galán, delicada composición; un juguete precioso del que es autor, una hermosísima Hoja de Album de Pablo Casals, y sobre todo un difusísimo Capricho húngaro de Dukler, que dijo como nadie el gran violoncelista.

Las ovaciones reiteradísimas del selecto auditorio, obligaron a Cassadó a efectuar fuera de programa el Intermezzo, de Granados, que ayer interpretó también inspiradísimamente.

Otro triunfo más del notable violoncelista, de reconocida fama.

Jesé Cubiles gustó también las mieldes del más acabado triunfo en el concierto de ayer.

Acompañó magistralmente al piano a Cassadó, y en la parte final del programa, a su solo cargo, hizo verdaderos primores, sobre todo en el El Cucu, de Dupuin, y en Venecia en Napoli, vals de Listz.

Estuvo también inspiradísimo en la Sonata de Scarlatti; en un Nocturno de Chopin; y en una Gavota de Bach.

También se vió obligado ante los fervorosos aplausos del selecto auditorio, a finir fuera de programa, una danza de Granados, de irreprochable factura, y exquisitamente dicha.

Nueva enhorabuena a los distinguidos concertistas y a los señores de la Filarmónica de Granada, y lamentar que el concierto de esta tarde, sea el último de estas brillantes atracciones.

N. de la FUENTE He aquí el programa del concierto tercero, que se celebrará esta tarde a las cinco y media:

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

A las tres y media de la tarde abrió ayer la sesión el Alcalde señor Gil de Gibaja.

Se aprueba el acta de la anterior y se verifica el sorteo de vocales Asociados.

Se acuerda que pase nuevamente a Comisión cuanto se refiera a subvenciones de fiestas, incluyendo la partida de mil pesetas para el fiado de pichón.

Se entabla un debate sobre el decorado de la plaza de Bibarrambla y se suspende la sesión a las cinco menos cuarto para asistir los concejales al entierro de la señora del teniente de Alcalde señor Pérez García.

Resumido el cabildo a las siete y cuarto, sigue el debate de Bibarrambla, aprobándose por último que se adjudique el concurso del decorado de esta plaza al industrial don Rafael Fernández.

Se acuerda dar las gracias al conde de López Muñoz por la remisión de un ejemplar de su obra sobre Granada.

Que el Ayuntamiento se muestre parte en la causa contra los que deterioraron los bancos públicos.

Que la banda de música asista a la procesión de San Isidro en la fiesta de su centenario.

Activar la campaña contra la carestía fabulosa de las carnes, evitando los abusos.

Que las tenencias de Alcalde, funcione lo más pronto posible.

Pagar los jornales a un pobre obrero que ha sido guardado de consumos cuarenta años.

El cabildo se ocupó de la sustitución del impuesto de consumos y del personal que ha de resolver estos trabajos cuanto antes.

Que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de la señora del teniente de Alcalde señor Pérez García, y que asista a los funerales.

Obsequiar con un almuerzo a los jefes y oficiales del 4.º Ligero.

Que el señor Hernández Carrillo, representante al Ayuntamiento, en la junta local de primera enseñanza.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

Día de fiesta para los soldados

A la becerada que se celebrará esta tarde en la Plaza de Toros, asistirán los soldados de la guarnición que no tengan ocupaciones de su servicio, y según tenemos entendido, parece ser que los jefes de los distintos Cuerpos, han levantado los arrestos, incluso a varios artilleros, considerando el día de hoy fiesta de los soldados, en obsequio del 4.º Ligero, que tan valientemente ha combatido en Africa.

Tiro de Pichón

Esta tarde, a las tres, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de la sociedad.

Ecós de sociedad

Ha dado a luz felizmente un robusto niño, la señora doña Angeles González Jordán, esposa del rico propietario don Francisco Retama Pizarro.

De Málaga ha venido el rico propietario don Alfonso Gutiérrez con su distinguida esposa y bella hija Lourdes.

A Cádiz ha marchado el joven abogado don Eusebio Vinuesa con su bella esposa.

Para Santander salió la distinguida señora doña María Palma con su hijo don Luis.

De Sevilla ha llegado el distinguido joven don Antonio Cáceres.

Se encuentra en Granada el profesor de la Escuela Oficial de Ingenieros de Minas, don Manuel F. Figueras Castella.

Para poseerirse de su destino en el regimiento de Lusitania, ha llegado el capitán don Diego de León y Primo de Rivera.

Para Melilla ha salido el también capitán de Lusitania, don Eduardo García Chicano.

Se encuentra en nuestra ciudad, el reputado doctor de Barcelona, don Francisco J. Onís.

El lunes, a las ocho de la mañana y en el templo de Nuestra Señora de la Virgen de las Angustias, se celebró el enlace de la bella y distinguida señorita Elisa Piers Muros, con el distinguido joven don Germán Cárdenas Nieves. Bendijo la unión el canónigo de la Santa Iglesia Catedral y catedrático del Instituto don Blas Ayllón.

Apadrinaron al nuevo matrimonio, la distinguida señora doña Trinidad Nieves, viuda de Cárdenas, madre del novio y don Emilio Muros, tío de la novia.

Firmaron el acta como testigos, el catedrático del Instituto don Rafael López Matos, el diputado provincial don Jesús Sánchez León, el ingeniero de Caminos don José Fernández Castany y don José Cárdenas.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron casa del padrino, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

El nuevo matrimonio, al que deseamos toda clase de dichas y felicidades, marchó en el rápido a Madrid.

Para Madrid y otras capitales han salido, las bellas señoritas María, Carmen y Bertha Benavides, hijas del conde de Calatrava.

Se encuentra en Granada, la ilustrada maestra nacional de Galera (Huesca), señorita Pilar Martín Cobos, para asistir al curso de conferencias organizadas por el Centro Artístico.

Continúa enfermo el archivero de Universidad don Aureliano del Castillo. Deseamos su completo restablecimiento.

Ayer, a las ocho y media de la mañana, en la Virgen de las Angustias y ante el altar mayor, contrajo matrimonio

no el culto profesor de primera enseñanza y colaborador de EL DEFENSOR, don Manuel Franco Ruiz, con la simpática señorita María Castillo Martín.

Bendijo la unión, el párroco de dicha iglesia don José Fernández Arcoya; siendo padrinos, don José Godoy Manzano y doña María Martín Sánchez, y testigos, don Joaquín Laynez Fernández y don Manuel Forero Espinosa.

Los numerosos invitados, entre los que había bellas y distinguidas damas, fueron obsequiados en el café Royaj con un lunch.

Los desposados marcharon seguidamente a Málaga, donde pasarán la luna de miel.

Que ésta sea inquebrantable les deseamos.

Se encuentra en Granada el rico propietario de Cullar Baz, don Rafael María López Sebastián.

Ha regresado de Melilla, el distinguido joven don Manuel Muros Cendoya.

Pasa unos días al lado de su familia el contador de la Armada D. Eduardo Sala.

MOSAICOS

Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica

TORRESYLÓPEZ

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cementos "Lafarge"

Unicos para pavimentos y decoración Depositarios exclusivos en la provincia

TORRESYLÓPEZ

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

TUBOS

De todos los diámetros y para todas las presiones

TORRESYLÓPEZ

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cemento Landford

El de mayor resistencia que se fabrica en España

TORRESYLÓPEZ

Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

¡ATENCIÓN!

Si queréis estar bien surtidos en carbón vegetal de la clase más superior y económica, hacer los pedidos, que se servirán con toda puntualidad y esmero.

En la calle de San Antón, número 13, frente a la calle de los Frailes. En la placeta del Lavadero, calle de Santa Catalina Baja, número 8. En la placeta del Realejo Alto, número 6.

Y en la calle de la Almoma de San Juan de Dios, número 12. Se ruega a todos los clientes que pesen el carbón antes de entregarse en él, con objeto de evitar el fraude.

Fiense en los precios: El de 1.ª clase, todo canuto, 3,50 arroba. El de 2.ª clase, . . . 3,25 Parejo para cocina . . . 3,00 Cisko mediano . . . 2,50 La arroba se entiende de 11 y 1/2 kilos.

Todo a domicilio

Armazones y Pantalías

J. CAMPS

Paseo de Graella, 125.—Barcelona. DEPOSITO EN GRANADA: FALBO VELLILA

Pastelería EL SOL

Las personas más distinguidas de esta población, las de más refinado gusto, nos honran con su presencia a diario; de todos los pueblos de la provincia, como vengan a Granada, ya se encargaran de llevar un paquete para los suyos de la

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España. Tramitación rápida y económica

José Martín Payer

Gran Vía de Colón número 5 HOTEL PARIS

F.ORTI.-INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION

Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema "Valcarco"

Gran Capitán, 18, bajo.-GRANADA

La Inyección YER Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes Resultado infalible en 90 por 100 de los casos PRECIO DEL FRASCO: 4,50 pesetas De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Labradores SEÑORAS

SEMBRAR PARA VUESTROS GANADOS Remolacha y Alfalfa forrageras El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras Precios muy económicos de esta semilla Juan Leyva.-Mesones, 3 y 5 GRANADA

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Granada y en el Hotel Suizo, únicamente el día 16 de Mayo, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ir primero al especialista señor Torrent de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada y en el hotel Suizo, únicamente el día 16 de Mayo. Notas: Estará también en Murcia, el día 12, en el Hotel Patrón; en Almería, el día 14, en el Hotel Simón; en Cádiz, el día 15, en el Hotel Comercio; en Loja, el día 17, en el hotel La Española; y en Málaga, el día 18, en el hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Calle de Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Peligra vuestra salud.-Ojo en no ser engañados SE IMPONE LA VERDAD.-ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse todo el que quiera vejar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico Transatlántico de la Cosulich Societá Triestina di Navigazione FRANCESCA

Saldrá del Puerto de Almería el día 27 de Mayo de 1922, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para BUENOS AIRES

con escalas en las Palmas, Río de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE:

ENTERO, 470 PESETAS INCLUIDOS IMPUESTOS MEDIO, 245 CUARTO, 132,50

Para los de tercera clase, comida a la española. NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Doctor RIVERA

Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios.—RAYOS X CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9.—Teléfono, 148

Desde las dos hasta las cuatro.—Económica para obreros y empleados, de 2 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia, a cualquier hora del día o de la noche.

Curación de la tartamudez y enseñanza del sordo-mudo. Corrección de los defectos en la pronunciación. Procedimientos especialísimos para prevenir y curar la Tuberculosis, el Cáncer y la Sífilis. Restauración de las deformidades nasales y de la cara y las orejas, congénitas o adquiridas. Extracción de cuerpos extraños del esófago y de los bronquios y cuación directa por las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estos órganos, con aparatos alemanes, últimos modelos.

Gabinete que posee la más moderna y completa instalación de nuestra especialidad y en el que solo se atienden enfermos de la misma, que cultivamos desde hace más de treinta años.

Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos buques de gran tonaje, dos hélices y telegrafos sin hilos: RENDOZA, PLATA, FORMOSA, CORDOBA y VALDIVIA.

Saldrá de Almería el 13 de Mayo de 1922, para RIO DE JANEIRO y MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Saldrá de Almería el 2 de Junio de 1922, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA CLASE: Un entero, 485 pesetas, incluidos impuestos; un medio (25); un cuarto: 62. Para los de tercera clase comida a la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en este vapor correo hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios, Eijos de RICARDO JIMENEZ, S. en C., Boulevard del Principo, 75.—Almería, y Plaza de la Constitución, 5 y 7.—MÁLAGA.

SEÑORAS

Agua de Colonia Violeta. Exquisito perfume 4,50 pesetas litro.

Droguería Universal

PLAZA BIBARRAMELA, 9

Dr. García-Duarte

CATEDRÁTICO DE Enfermedades de los Ojos

Consulta de 3 a 5. GRAN VÍA, 32.

Consulta para obreros: De doce a una, en el Consultorio de Especialidades, Colcha 1, pral. Gratuita para pobres: De nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

QUINTAS

Los que se hallan en servicio activo, pueden reducir a un año su permanencia en filas acudiendo a la Agencia de don José María de Lara, en Madrid, calle Hortaleza 75, principal, y en Granada, a don Casimiro Arroyo, calle Molinos, 17.

VINO PINEDO

Cura la neurastenia pertinaz. Si el desequilibrio nervioso le consume utilice este poderoso alimento del sistema nervioso.

El mejor tónico Salud Vigor Fuerza

Fior azufre sublimado para parrales y viñas

Se acaban de recibir 20.000 kilos de 99 por 100 de pureza, en sacos y al detall, a pesetas 0,50 kilo.

Farmacia y Droguería de SAN JIL.—Granada. Ford Se vende un Ford en muy buen uso. Darán razón, calle de Molinos número 28.

ALQUILAN

en los bajos de la casa número 55, de la Gran Vía, por la parte de la calle Navarrete, unos amplios locales muy bien situados, propios para almacenes, oficinas o cosa análoga.

Para informes, en la portería de dicha casa.

ALPARGATAS

con suela de goma; las mejores que se construyen en Granada. Abacaes, Zandalias de goma y Cubiertas usadas de automóvil. Ninguna casa como la de Gabriel Galdó Murciano, Alhóndiga, 32, esquina a la plaza del mismo nombre.

PISO

Se alquila un precioso piso, situado en lo más pintoresco y envejado de la población, con paseos y miles de rosales y demás flores de agua, luz eléctrica, etc. En los Cármenes de Gadeos, carretera nueva del Fargue (a diez minutos del Triunfo) darán razón.

Blenorragia-Purgaciones

Si padece usted de ellas no lo piense, compre un frasco Antibleorrhin Alcozer, úselo en inyección uretral y en cinco días estará usted curado. Miles de enfermos acreditan su beneficio. Se vende en principales Farmacias y Droguerías. Depósito: Alhóndiga 16, 18 y 20

La Favorita

Mesones, número 49 - Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad

Verdadera realización 500 juegos vinagreras, alta fantasía, más baratos que en fábrica

SOLO HASTA EL 27 DE MAYO

Usted está inapetente

y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Has de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida Seguros contra incendios Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos y terrestres.

"San Lorenzo"

Carbones Vegetales y Minerales Ingleses SANTA TERESA, 5 Inmediata a la plaza de la Trinidad Acaba de recibirse Antracitas de inmejorables condiciones.

Para el Corpus

Se vende un Pim Pam Pum, (Tiro al blanco) con todos sus accesorios, un plano de mámbrio y un depósito de latón, que puede aplicarse a varios usos. Razón, calle Puente de la Virgen, 5.

GABINETEROS Y EBANISTAS

Fábrica de Coia del Albaicín DE MANUEL MORAL, BRAVO 1, S. JOSÉ Precios actuales: Kilo de kola superior, dos pesetas; kilo de idem extra, la mejor, 2,25. No dejarse engañar con otras casas; esta es la verdadera y siempre acreditada Coia del Albaicín, de fama indiscutible. BRAVO 1, SAN JOSÉ

SE VENDEN

puertas, ventanas y balcones, nuevos y viejos, en la calle de Cedrán núm. 2, (Placeta del Queso).

Blenorragia-Purgaciones

Si padece usted de ellas no lo piense, compre un frasco Antibleorrhin Alcozer, úselo en inyección uretral y en cinco días estará usted curado. Miles de enfermos acreditan su beneficio. Se vende en principales Farmacias y Droguerías. Depósito: Alhóndiga 16, 18 y 20

La Favorita

Mesones, número 49 - Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad

Verdadera realización 500 juegos vinagreras, alta fantasía, más baratos que en fábrica

SOLO HASTA EL 27 DE MAYO



HIPOFOSFITOS SALUD

Has de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Escuela de niños de San Gil

Relación nominal de los niños que de esta escuela han contribuido con la cantidad que a cada uno se le asigna...

Ensebio Gómez 2 pesetas, Andrés Sánchez 1, Eduardo Ramírez 1, Manuel Portal 0,40, Agustín Ramírez 2, Antonio Zafra 0,20, Francisco Castillo 0,75, Francisco Melgarejo 0,50, Antonio Pinilla 0,10, Manuel Reyes 0,75, Antonio Antequera 0,05, Miguel Burgos 0,30, Fernando Gutiérrez 0,10, José Castro 0,10, Antonio Cortés 1, José Caraceno 0,25, Manuel Morales 0,25, Juan de Dios Menéndez 0,25, Ricardo Vargas 0,20, Francisco Collado 0,20, Luis Arnan 0,25, José Robles 0,55, Emilio Gallego 0,30, Pedro Godino 0,10, Manuel Román 0,50, José Martín 0,30, José Magaña 1, Carlos Magaña 0,25, Luis Magaña 0,10, Antonio Ruiz 0,30, José Hernández 0,25, Juan Camarero 0,30, Maximino Robles 0,50, Juan Robles 0,25, Alberto Robles 0,25, Miguel Horques 1,25, Adolfo Pensato 2, Eduardo Fernández 0,50, Daniel Gutiérrez 0,30, Eduardo Castillo 0,25, José Melgarejo 1,05, José Casero 0,10, Antonio Rueda 0,10, Enrique Rueda 0,10, Antonio Centeno 0,10, José Centeno 0,25, Rafael Olmedo 0,05, José Vera Gil 0,65, Juan Sillero 0,25, José Sánchez 0,10, Manuel Hernández 0,25, Francisco La Chica 2, José Fajardo 0,20, José González 0,30, Ramón Jiménez 0,50, Ángel Martín 0,30, Arturo Gómez 1, Francisco Alcalde 0,25, José González 0,15 y don Antonio Manzano 5 pesetas.

Sección judicial

Señalamientos para hoy Tribunal provincial de lo contencioso administrativo: La compañía Lebon con el Ayuntamiento de Granada y el señor fiscal, sobre recurso contencioso administrativo; abogados, señores Sola y Camacho; procuradores, señores Gómez Tortosa y Cano; secretario, señor Serna. Sala de lo criminal.—Sección primera. Juzgado del Campillo: Contra Dionisio Franco, por rapto. Tribunal de lo jurado; abogado, señor Tello; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo. Sección segunda. Juzgado de Orgiva: Contra Luis Zamorano Ramos, por tentativa de violación. Tribunal de lo jurado; abogado, señor Marroy; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Alonso.

Por esta Audiencia se han dictado las siguientes: En causa del juzgado de Iznalloz: Contra Juan Ramos Martínez y Francisco Puertas, por disparo y lesiones. Se le condena a diez meses y dos días de pre-

Sección judicial

sección judicial... Del juzgado de Huescar: Contra Ulpio Pérez Carrión y Julián Carrisal, por lesiones graves y menos graves. Se le condena a un mes y un día de arresto mayor y seis meses y un día de prisión correccional al segundo. Del mismo juzgado: Contra Felipe González Sánchez, por hurto. Se le condena a dos meses y un día de arresto mayor.

Sentencias... Por esta Audiencia se han dictado las siguientes: En causa del juzgado de Iznalloz: Contra Juan Ramos Martínez y Francisco Puertas, por disparo y lesiones. Se le condena a diez meses y dos días de pre-

Sección judicial

Un robo... Ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia Antonio Ontiveros Moreno, de 42 años, guarda jurado, que la noche del 7 del actual entraron en la casería del Puente de Cartuja dos individuos que se llevaron varios trozos de hierro, metal, cobre, una pila y otros efectos. Los ladrones penetraron por un agujero que abrió en una de las fachadas de la finca. A los pocos momentos, los funcionarios de Policía señores Triviño y Pérez Cruz detuvieron a Ventura Martos Ruiz, de 18 años, el que se confesó autor del robo, manifestando que lo había cometido en unión de otro sujeto conocido por El Chorizo.

Mujer quemada... Ayer tarde, procedente del inmediato pueblo de Churrizna, fué traída a Granada, ingresando en el hospital de San Juan de Dios, la anciana Isabel Criada Ramos, de ochenta años, que sufre quemaduras graves en la cabeza y en diferentes partes del cuerpo. Dichas quemaduras se las produjo al cogerle una terrera trabajando en un túnel que la empresa de tranvías está construyendo en término de Otura.

Cogido por una terrera

Procedente del pueblo de Otura, ingresó en el hospital de San Juan de Dios el vecino de aquella localidad Cristóbal Amador Llorente, de 41 años, que sufre fractura de la tibia y el peroné de la pierna derecha; he ido en la región plantar del mismo lado, y contusiones en el cuerpo. Dichas lesiones se las produjo al cogerle una terrera trabajando en un túnel que la empresa de tranvías está construyendo en término de Otura.

Mujer quemada... Ayer tarde, procedente del inmediato pueblo de Churrizna, fué traída a Granada, ingresando en el hospital de San Juan de Dios, la anciana Isabel Criada Ramos, de ochenta años, que sufre quemaduras graves en la cabeza y en diferentes partes del cuerpo. Dichas quemaduras se las produjo al cogerle una terrera trabajando en un túnel que la empresa de tranvías está construyendo en término de Otura.

Quejas del vecindario

Batería de los golfos... Desde hace bastante tiempo viene merodeando por la calle Almona de San Juan de Dios, una partida de golfos y ladrones de menor cuantía que dedican sus habilidades al hurto de lámparas eléctricas, tulipas y hasta instalaciones completas de la luz de los zaguanos, con tal desearo y asiduidad que no hace creer otra cosa sino que en aquellos barrios no existe la protección del Municipio. Indefensos, pues, contra las baterías de tales sujetos, y abandonados los intereses de los vecinos de la citada calle, se hace preciso adoptar las medidas necesarias para abatir estos abusos que redundan en perjuicio del bolsillo de los robados, de la tranquilidad del vecindario y del decoro de la ciudad en general.

STROBIN... No tire usted su sombrero de paja, aunque sea más tostado que el café; pues el Strobin lo limpia y blanquea que es un gusto, y sólo por 75 céntimos. También limpia muebles de mimbre y junco.

Máquinas GRITZNER Y NEU HOME para coser. Bicycletas y máquinas de hacer media. Camas de hierro y madera. VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO. Las Máquinas GRITZNER son las mejores hasta hoy conocidas. Esta es la Casa que más barato vende todos los artículos. Depósito Central: SAN MATÍAS, 2 y 4--GRANADA

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE. Catedrático de Química Orgánica de la Universidad. Gran Vía, 33 y Marqués de Falces. Medicamentos de absoluta pureza. Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjeros. e sirven pedidos por Correo, a los clientes de provincias. Laboratorios especiales para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, Industriales y de síntesis orgánica para los medicamentos.

LABRADORES!! Vuestro porvenir está en adquirir un tractor FORDSON. Con él ahorrareis dinero y tiempo y mejorareis vuestras labores. No pensaros más. Visitad la Exposición en la AGENCIA «FORD» CAMPILLO BAJO, 45. Antonio Molina Gallegos. Madera Pino-Tea, Barbería Higiénica, Nueva Clínica, EL 92.

FLORES DE ORO PELO RUBIO IGUAL AL ORO. Con el uso de esta maravillosa tuntura a base de Manzanilla de Ojaguenado obtendréis una cabellera sedosa y hermosa. No perjudica y es inofensiva. Depósito exclusivo en Granada, don Pablo Rodríguez calle del Príncipe, núm. 14, «LA FLORIDA».

No más calvos? Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al Secreto Indio. y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante. 1000 pesetas. Secreto Indio Precio: 10 pesetas. Vendo Carmen. Con grandes vistas y casa recién construida; abundantes árboles frutales y precios módicos. Alquilo para camiones o cosa análoga, local amplio.—Razón, Cárcel Baja, 49 de una a tres.

Aviso de Sensación. Queda resuelto el problema de la limpieza, con la combinación de la legía con el jabón que fabrica Rafael Molina, en su Fábrica del Pícon. Despacho central: Santa Paula, núm. 2. OJO: Jabones sin competencia y legías clarificadas, que no queman las ropas. Molineros. Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fabricas o molinos, ya sean movidos con agua o por electricidad, diríjense al taller de carpintería mecánica de Antonio López Quesada, establecido en calle Rejas de la Virgen, 15, donde se hacen a la perfección esta clase de trabajos y todos los concernientes al ramo de carpintería. En este taller se hacen de nueva construcción: Serradores, Cribas, Deschadoras, Limpias y Tornos. «La Chilena» De José Cervilla Rodríguez. Orece camas a 2 pesetas. Comidas a 2 pesetas.—Servicio completo 5 pesetas. NAVAS, núm. 18.

La Mano del Muerto CONTINUACION DE El Conde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR. Número 117. otros, no creemos ser reconocidos después de un largo período de ausencia. —Nunca deberíais hablar de esa manera, señor Conde; yo y mi amiga Eugenia sabemos apreciar vuestros nobles sentimientos... y aunque el mundo entero os condenase... —No prosigáis, señorita; cuando el mundo entero condena a un hombre, es forzoso que sigamos la opinión general—interrumpió el conde de Monte-Cristo con una sonrisa benévola continuando después: —Me parece que podré apreciar la salud de vuestra interesante amiga Eugenia, por el rosado suave que se nota en vuestro rostro.

—¡Oh! sí...—respondió Luisa—Eugenia está mucho mejor, y yo, que muchas veces me estremecí por su abatimiento me alegro en extremo de su restablecimiento. —He oído decir que vinisteis de Roma... ¿no era favorable a vuestra amiga el temperamento de aquella ciudad? —Un disgusto profundo—dijo Luisa, mostrándose algo vacilante. Víctima de una traición horrible... que hoy está felizmente publicada. Perdón, señor Conde... ella me acriminaria si yo tardase un momento en anunciarle la visita que os dignáis concedernos. Corro a prevenirla. Pocos instantes después apareció Eugenia Danglars en la sala. Monte-Cristo notó con asombro la mudanza que se había operado en el rostro de Eugenia, donde se veían los rasgos profundos de muchas lágrimas de esas que nos causa el disgusto cuando está herida el alma. Las rosas de la juventud y del placer de una existencia suave, habían desaparecido de su faz, marchita a fuerza de

sufrir, dejando en ella la paz mortal de la agonía. Su mirada, en otra época animada por la llama sagrada del genio que la encendía, estaba lánguida y vagarosa. El gesto enérgico y ardiente que la caracterizaba, era entonces lánguido también y triste como la expresión de esas imágenes que se ponen en la cabecera de los lechos mortuorios de la humanidad. Todo estaba mudado en Eugenia Danglars, y el Conde no la habría reconocido, si no lo hubiesen dicho que aquella era la altiva hija de la señora de Servieres. Eugenia escuchó las palabras del Conde, respondiendo apenas a algunas preguntas directas que él le hizo. Después de media hora de conversación, en que Monte-Cristo procuró inútilmente adquirir noticias de algunas personas que había conocido durante el tiempo que estuvo en París, se despidió de las dos amigas, anunciándolas que pensaba dirigirse a Roma. —¿A Roma?—preguntó Lui-

sa, mirando de un modo significativo a Eugenia. —Espero distraerme en aquella ciudad—dijo el Conde;—el fastidio es el mayor de todos los males que podemos experimentar. —Pues... señor Conde, permitid que os advierta que tal vez aumente en Roma vuestro total fastidio. —¿Cómo así? —Hay allí una cuestión judicial en que algunas veces sueña vuestro nombre. —¿Y cómo es eso?—preguntó el Conde con una sonrisa amable como para poner en evidencia la tranquilidad de su espíritu. —¡Oh! tal vez no lo creeréis: sabed que fué allí incochado un proceso terrible contra el famoso saltador Luis Vampa, y que este hombre temible declaró ante los tribunales haber tenido algunas relaciones con vos. —Realmente hallo galantería en el «signor» Luis Vampa dijo el Conde con un movimiento frío, continuando luego:—y el caso es que existían de hecho esas relaciones y yo soy amigo de aquel hombre. Y siento lo

poco en que tengo ahora la seguridad de su cabeza. Cuando el Conde dijo estas palabras, dos lágrimas corrían en silencio por las mejillas de Eugenia. El Conde iba a continuar, pero Luisa, le hizo una señal que él comprendió de que no prosiguiera, y fué a abrazar a su pobre amiga, que se había abandonado sobre un sofá. El Conde se despidió de ellas y salió conmovido por el estado de languidez en que había visto a aquella pobre joven, con el firme propósito de emplear todos los medios que estuviesen a su alcance para salvarla; pero para conseguir el buen resultado de este trabajo, que tan noblemente se proponía, era necesario antes de todo conocer y estudiar la causa originaria de aquella enfermedad, contra la cual, según la inteligencia de Monte-Cristo, los médicos vulgares nada podrían conseguir. Esperando que con el tiempo sabría él cuanto se dijese respecto a Luis Vampa, y juzgando, este asunto menos im-

portante que el segundo, empezó a trabajar. En pocos días consiguió el que Eugenia Danglars y Luisa d'Armilly visitasen a Haydée: estas señoras se estimaron mutuamente y el Conde tuvo el placer de formar ese pequeño círculo de convivencia íntima que tanto apreciaba. Como si realmente el conde de Monte-Cristo hubiese de sentir el derrumbamiento, piedra por piedra, del edificio de su paz íntima, y de su felicidad, no tardó en que una nube negra y misteriosa cruzase el horizonte limpio de su vida, sin que él pudiese combatirla. Hasta algunos días que Haydée, con el pretexto de una indisposición, se excusaba de recibir personalmente a Eugenia y Luisa, y cuanto más solicitado se mostraba el Conde con ellas, más se aumentaba en Haydée la supuesta enfermedad. Haydée, si bien educada conforme al uso europeo, llevaba en su interior aquel fuego violento que la pasión enciende en el pecho de las mujeres orientales; muy en breve se manifestó ese fuego voraz que los ce los